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S Z Á R N Y A S K E R É K

közlekedés húszéves fejlesztési terve
Fővárosunkban a közlekedé­

si igények a második világhá- 
j- ború óta mennyiségileg és mi­

nőségileg megsokszorozódtak. 
Az igényeket kielégítő beren­
dezések és létesítmények azon­
ban a fejlődést nem tudták kö­
vetni. így a közlekedés fenn­
tartása, fejlesztése a közleke­
dési vállalatok dolgozóinak 

i erőfeszítései következtében 
- vált valóra.
T A városi közlekedés na- 
, gyobb arányú fejlesztése csak 
, az utóbbi néhány évben len­

dült fel. Elsősorban az etma- 
•i radásokat kellett pótolni (jár­

műpark, vágányhálözat, úthá- 
■ lózat korszerűsítése).
' Az elmúlt évek tapasztala­

tai igazolják, hogy

előremutató fejlesztési 
intézkedéseket

•kell foganatosítani. Ezeket az 
intézkedéseket azonban csak 

" akkor tudjuk jól összehangol­
ni, ha tudományosan és haté­
konysági számításokkal meg­
alapozott fejlesztési tervet 
dolgoznak ki műszaki és for­
galmi szakembereink.

Ezt a célt szolgálja a fővá­
rosi közlekedés 20 éves fej­
lesztési terve.

(Hangsúlyozni szeretnénk, 
hogy az előforduló számadatok 
csak munkaközi értékek, ezért 
tájékoztató jellegűek!)

A 20 éves fejlesztési terv a 
városi közlekedés alaptörvé­
nyére épül, vagyis „az indokolt 
közlekedési (szállítási) igények 
kielégítése a lehető legmaga­
sabb színvonalon, és a lehető 
legkevesebb ráfordítással”. s

Figyelembe vették a szak­
emberek az igények felmérésé­
nél és tervezésénél, hogy az 
indokolt igények kielégítését 
elemezték. Persze a gazdasági 
fejlődéssel párhuzamosan az 
indokoltnak minősíthető közle­
kedési igények határa egyre 
jobban megközelíti az összes 
közlekedési igényt.

Közlekedésünk fejlesztésé­
nek tervszerűsége biztosítja, 
hogy a közlekedés a népgazda­
ság többi ágával összhangban 
arányosan fejlődjék, és hogy 
a közlekedés fejlődése egy lé­
péssel megelőzze az utazási 
igények jelentkezését.

A fejlesztési terv átfogó, fi­
gyelembe veszi a népgazdasági 
ágazatok közötti arányokat, és 
kiterjed a városi közlekedésen

belüli összes létesítményekre 
és szervezetekre.

Nem sokat kell beszélnünk a 
tömegközlekedés elsődlegessé­
géről. A közlekedés arányos 
fejlesztésének törvénye abból 
indul ki, hogy az emberek tö­
megeinek kell biztosítani a 
mozgási lehetőséget. Akkor 
kapjuk a legjobb megoldást, 
ha a tömegközlekedést biztosít­
juk elsődlegesen. Ez az egye­
düli járható út, hogy elkerül­
jük a szőkébb, belterületi vá­
rosrészek forgalmának csőd­
jét,

A tömegközlekedési hálóza­
ton lebonyolódó forgalom 
elemzésénél háromféle közle­
kedési igény figyellhető meg:

O  Szükség van a környék­
nek és a peremkerüle­

teknek a városmaggal gyors 
összeköttetést biztosító vona­
lakra.

© Nélkülözhetetlen, hogy a 
város egész területén a 

szorosan értelmezett helyi köz­
lekedést szolgáló, í-övidebb uta­
zásokat lebonyolító ráhordó 
vonalak legyenek.

A város belterületi góc­
pontjai között a gyors 

közlekedést biztosító közvetlen 
vonalak elégíthetik ki a szük­
ségletet.

Hangsúlyozni kell azonban 
a háromféle funkciót ellátó 
városi közlekedési hálózat 
egységét. Ezért az egységes há­
lózaton

egységes tarifarendszerre 
van szükség.

Megfelelő vizsgálatok alap­
ján megállapították, hogy fő­
városunk nagyobb mértékben 
fejlődik északi-déli irányban, 
mint kelet—nyugat irányban. 
A felmerülő közlekedési igé­
nyek megoldásában jelentős 
szerepe lesz a földalatti vasút 
beindításának.

A területi megoszlást befo­
lyásoló fontos hálózati szerke­
zeti változások: az ErzsébeW 
híd megnyitása, a kelet—nyuf 
gáti földalatti vasút forgalom- 
bahalyezése, a keleti külső 
körgyűrű 'kiépítése, az észak— 
déli gyorsvasát megépítése.

A fejlesztési terv foglalko­
zik a tarifarendszer ésszerűsí­
tésével is. A z egységes közle­
kedési hálózat kialakításával 
megszűnne a díjtételek közötti 
különbség azonos szolgáltatá­
sok esetében. A belterületi vi-



teldí .¡rendszer alapja, hogy az lélőek. Nem tudják kielégíteni 
utazóközönség azonos vitel- a korszerű forgalom követel- 
dijért mindig azt a járművet menyeit. Harminckét féle ko- 
vehesse igénybe, amely legai- csitípus van forgalomban, eb- 
kalmasabb úti céljainak legrövi- bői 19 fajta motorkocsi. 
debb úton történő megközelí- A selejtezésre kerülő korsze- 
tésére. rűtlen motor- és pótkocsik he-

Az elővárosi hálózatnak a lyett azok pótlására á tmeneti - 
közigazgatási határon belüli lég négytengelyű csuklós villa­
szakaszai részben az alapháló- mosok gyártását kezdtük meg. 
zathoz tartoznak, részben a A selejtezéssel együtt oldják 
belterületi gyors-forgalmú autó- m<eg a járművek tipizálását. 
buszhálózatba kapcsolódnak. Húszéves fejlesztési ter- 
Ennek megfelelően a köziigaz- vünkben szerepel azonban az 
gatási határon bélül a belte- újonnan kialakítandó, nagy bé­
rűiéire érvényes jegyrendszert jogadóképességű (280 fő!) csuk- 
kell alkalmazni. lósjárművek gyártása. (Kle-

Természetesen az utazási ment Góbi wald-típus.) Műszaki 
igény növekedésével új vi- . vonatkozásban el kell érnünk j 
szonylatok is alakulnak. A vi- a legfejlettebb kapitalista álla- j 
szonylabvezetés főbb szem- mákban üzemelő járművek i 
pontjai: kövessék a fő utas- színvonalát, és azt, hogy búr- | 
áramlási irányokat, a végállo- kólát alatti üzemire is alkalmas ! 
mások olyan csomópontokon legyenek.
legyenek, ahol az utasok lég- A most induló kutatások és 
nagyobb része amúgy is át- kísérletektől függően szóba ke- 
száll; a viszonylatok ne legye- rülhet a 20 éves megvalósátá- 
nek túl hosszúak, egy vonalon sok között a különleges városi 
csak kevés viszonylat közle- tömegközlekedési eszköz (ma- 
kedjék, és ne változzék gyak- gas-, nyeregvasút) alkalmazása 
ran a viszonylaivezetés. is. Ez vonatkozik az esetleges

Jelentősebb villamos üzemre kötél-, hegyi pályákra, mozgó- \ 
tervezett új vonal: járdákra.

— a 2-es vonal meghosszab- Hosszas tanulmány szüksé-
bítása Jászai Mari tér—Újpest ges ahhoz, hogy részleteiben ’ 
között; elemezzük ezt. a 20 éves fej- i

— a 6-os vonal meghosszab- lesztósi tervet. ízelítőinek azon-
bítása a Bocskai úton át a bán talán ennyi is elég. 
Kosztolányi Dezső térig; és Annyit már most is megálla- j

— Pesterzsébeten, a Határ píthatunk, ha sikerül megváló- j
úton tervezett vohalkiegészi- síitám i elgondolásain kát, lénye- \ 
tés. gesen megváltozik fővárosunk i

közlekedése. S talán még az : 
Villamosjáfműállomány utasok is csak dicsérni fogják, j

De addig sem feledkezzünk
Járműállományunk jelenlegi meg arról a gondolatról, amit j 

állapotára az eddig végrehaj- dr. Sarlós István, a Fővárosi 
tolt csökkentések ellenére is a Tanács vb-elnöke pártértekez- 
sokféle típus és a nagyobbrészt létünkön fejtett ki: „Ügy ter­
eiavult jármüvek a jellemzőek. ' vezzünk távlatokban, hogy a 
Még a műszakilag korszerűnek jelen problémáiról se Med- 
mondható járművek is forgal- kezzünk meg!” 
mi szempontból nem megfe- 
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